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Анотація: Стаття присвячена дослідженню безпечності розроблених 

косметичних засобів доглядання за шкірою обличчя (очищувальний засіб та 

крем). Проведено аналіз безпечності цільових продуктів на основі традиційної і 

нетрадиційної сировини (екстрактів рослин, некомедогенних рослинних олій 

тощо) шляхом біотестування на тест-культурі ячмінь посівний (Hordeum 

sativum Lessen.). 

Ключові слова: безпечність, біо-тест, косметичні засоби, тест-культура, 

рослинні екстракти, рослинні олії. 

 

Шкіра є найбільшою поверхнею тіла, яка взаємодіє із зовнішнім середовищем, 

вона піддається впливу абіотичних і біотичних факторів та впливу речовин, що 

містяться у засобах особистої гігієни та косметичних продуктів. Через їх 

призначення для покращення нашого зовнішнього вигляду, вони вважаються 

безпечними для здоров’я організму [1, с. 52]. 
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Оцінки безпечності важлива для забезпечення якості і безпечності косметики. 

Завдяки прогресу технологій, альтернативні підходи можуть забезпечити 

потребу локальної оцінки токсичності для косметики [2, с. 136]. 

Безпечність (токсичність) розроблених двофазного очищувального засобу та 

косметичного крему вивчали методом біологічних тестів [3, с. 163]. Біотест 

забезпечує швидку процедуру виявлення хімічних та інших забруднюючих 

агентів, які можуть представляти екологічний ризик. Коренева система – це 

частина будь-якої рослини, яка першою вступає в контакт з хімічними 

забруднюючими агентами. Стримування кореневого приросту є найбільш 

чутливим параметром, а несприятливі структурно-метаболічні порушення 

забезпечують виявлення можливої токсичності [4, с.21].  

Як тест-культуру використовували ячмінь посівний (Hordeum sativum Lessen.), 

яка є легкою у зберігання та догляді. Біотести можуть виконуватись на насіння 

будь-якої кількості видів, які економічно вигідні, швидко розвиваються [5, с. 

42]. Насіння ячміню після добового замочування у воді витримували в чашках 

Петрі з досліджуваними продуктами з концентрацією 10-2 %. Контрольний 

зразок оброблявся дистильованою водою. Пророщування проводили в 

термостаті за температури +25 °С, +35 °С. Контрольні заміри довжини коренів 

проводили кожні 12 год до 48 год і визначали приріст коренів ячменю до 

початкової їх величини. 

Отримані зразки двофазного очищувального засобу та крему для доглядання за 

шкірою обличчя містять комплекси речовин, із-поміж яких є поліенасичені 

жирні кислоти, фенольні сполуки, макро- та мікроелементи, які здатні 

проявляти різнопланову дію на рослини. 

Для досліджень обрано 3 зразки:  

контроль – дистильована вода;  

дослід 1 – двофазний очищувальний засіб з купажованими виноградною та 

гірчичною оліями та екстрактом звіробою;  

дослід 2 – косметичний крем з оливковою та виноградною оліями та екстрактом 

евкаліпту.  
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Результати проведеного біотестування за температури +25 °С, +35 °С  наведені 

на рис. 1, 2. 

 

 

Рис. 1. Біотестування косметичних продуктів за температури +25 °С 

 

Рис. 2. Біотестування косметичних продуктів за температури +35 °С 

Пригнічення росту коріння ячменю на водному розчині косметичних продуктів, 

які досліджувались, порівняно з контролем є показником токсичності. Аналіз 

даних, наведених на рис. 1, 2 доводить безпечність (нетоксичність) отриманих 

цільових засобів. 
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За рис. 1 при біотестування за температури +25 °С через 12 години довжина 

коренів у 1 і 2 дослідних варіантах перевищувала контроль (18 % росту коренів 

ячменю) на 165 та 47 % відповідно. А через 48 годин довжина коренів у 1 і 2 

дослідних варіантах становила 400 і 230 %, що перевищило ріст коренів 

ячменю у контрольному зразку (50 % росту коренів ячменю) на 350 та 180 % 

відповідно. 

За рис. 2 при біотестування за температури +35 °С через 12 години довжина 

коренів у 1 і 2 дослідних варіантах перевищувала контроль (14 % росту коренів 

ячменю) на 71 та 31 % відповідно. А через 48 годин довжина коренів у 1 і 2 

дослідних варіантах становила 230 і 140 %, що перевищило ріст коренів 

ячменю у контрольному зразку (45 % росту коренів ячменю) на 185 та 95 % 

відповідно. 

Отже, за результатами біотестування на пророщуванні коренів Hordeum sativum 

Lessen. Дослідних зразків встановлено, що косметичні продуктів на основі 

рослинних екстрактів та некомедогенних рослинних оліях є нетоксичними. 

Визначення токсичності продуктів на прикладі очищувального засобу та 

косметичного крему для доглядання за шкірою обличчя дозволило оцінити 

безпечність засобів, які розробляються для впровадження на підприємствах 

косметичної галузі. 
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